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Милица Софинкић

ПРЕ КО РА ЧЕ ЊЕ ГРА НИ ЦА: ЕСЕ ЈИ  
О ГЛО БАЛ НОЈ КЊИ ЖЕВ НО СТИ  
И КЊИ ЖЕВ НОМ ОСЛО БО ЂЕ ЊУ

Су шти на под у ча ва ња књи жев но сти ле жи у то ме да љу де 
на у чи те да чи та ју, у нај ро бу сни јем сми слу. Су шти на 
под у ча ва ња фи ло зо фи је као та кве је сте да љу де на у чи те 
ка ко да раз ми шља ју, опет у нај ро бу сни јем сми слу. Учи те 
их ак ти ви зму ма ште и ин те лек та. Учи те их ка ко се бе да 
сви ра ју као ин стру мент – с уда ље но сти, а по ве за ни –  
чи та њем, раз ми шља њем. Тек не ко ли ци на (нео че ки ва на 
ра дост за про фе со ре) при хва ти да их под у ча ва те ка ко  
да игра ју да би из гу би ли, а са мо та ко мо же те да пре да је те 
ху ма ни стич ке на у ке.
Га ја три Ча кра вор ти Спи вак

 Иа ко пре ко ра че ње гра ни ца на ци о нал них књи жев но сти не пред ста вља на-
уч ну но ви ну, ре ла тив но но вим, а сва ка ко на гла ше но ак ту ел ним, мо же се на зва ти 
по зи ци о ни ра ње гло бал не књи жев но сти као по себ ног пи та ња у са вре ме ним то кови-
ма књи жев не те о ри је. Ре че ном, да ка ко, прет хо де рас пра ве о гло ба ли за ци ји уоп ште, 
по себ но од ка сни јих де це ни ја два де се тог ве ка – кад по ста ју цен трал но пи та ње на-
уч ног и јав ног дис кур са – док де фи ни са њу „гло бал ног” у књи жев но сти зна ча јан до-
при нос да ју пре вас ход но ис тра жи ва ња у обла сти (сту ди ја) кул ту ре, јед на ко као и 
ба вље ње по ли тич ким, со ци о ло шким, па и еко ном ским аспек ти ма овог фе но ме на. 
Про у ча ва ње и сту ди ра ње књи жев но сти у ду ху са вре ме ног раз у ме ва ња ху ма ни-
сти ке усме ри ло је па жњу ис тра жи ва ча на пој мо ве гло бал не, ком па ра тив не, свет-
ске и на ци о нал них књи жев но сти, ко ји их пре по зна ју као ме ђу соб но усло вље не 
кон цеп те, али, у исти мах, и уза јам но ис кљу чу ју ће. У оба слу ча ја реч је о на уч ним 
тен ден ци ја ма по год ним за раз ма тра ње ре ла ци ја ло кал ног и гло бал ног, до ма ћег и 
стра ног, мар ги нал ног и цен тра ли зо ва ног, пар ти ку лар ног и уни вер зал ног, хо мо ге-
ног и хе те ро ге ног, ори ги нал ног и пре вод ног, у ни зу дру гих би нар них па ро ва ко ји 
об ли ку ју књи жев ни дис курс и ана ли зе ко је се ба ве њи ме.

Већ би ле ти ми чан по глед на ова пи та ња у на у ци от крио за ни мљи ве ре зул та те 
ди на ми ке раз во ја гло бал не књи жев но сти. С јед не стра не, она је сте кон сти ту и са на 
као на уч ни пред мет и ис тра жи ва чи се нај пре ба ве ње ном ре цеп ци јом, ста ту сом у 
књи жев ној кри ти ци и ака дем ским кру го ви ма, те у тр жи шним при ли ка ма, ве за ма 
са те о ри јом пре во ђе ња, од но сно де ли кат ним фи ло ло шким и ме то до ло шким те ма ма; 
с дру ге пак стра не, ја сно се по ка зу је ње на суб вер зив на цр та ко јом кри тич ки изази-
ва фак то ре кул тур не хи брид но сти и кул тур не хе ге мо ни је, до ми нант не на ра ти ве 
и струк ту ре мо ћи у од ме ра ва њу сна га „ве ли ких” и „ма лих” кул ту ра, узи ма ју ћи за 
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свој основ ни ме тод под ри ва ње евро цен трич ног и ко ло ни јал ног на сле ђа. Упра во 
ова суб вер зив ност, као има нент на осо би на фо ку са ис тра жи ва ча гло бал не књи жев-
но сти, га ран ту је про дор мар ги на ли зо ва них ис ку ста ва и гла со ва, пре и спи ту ју ћи 
на из глед не по вре див ста тус ка но на и кла си ка.

Те о риј ска сло же ност са вре ме них на уч них при сту па гло бал ној књи жев но сти 
огле да се и кроз по ле мич ност тек сто ва ко ји се њо ме ба ве, што је био ва жан кри те-
ри јум за ода бир на сло ва у овом те ма ту, за ко ји по себ ну за хвал ност ду гу је мо пре-
во ди о ци ма. Бу ду ћи да фор ми ра ју ди ја лог рас прав ног ка рак те ра у нај кон струк тив-
ни јем об ли ку, иза бра ни тек сто ви пот цр та ва ју кул ту ру уза јам ног чи та ња и жи вог 
пра ће ња увидâ са вре ме не на у ке, као и ну жност ин тер ди сци пли нар ног при сту па 
про бле ми ма од ви тал не ва жно сти за раз у ме ва ње књи жев но сти да нас. Та ко ђе, аутор-
ке и ау то ри у сво јим ра до ви ма – би ло по сред но, би ло не по сред но – до ти чу пи та ње 
фи ло ло шких и ху ма ни стич ких сту ди ја у са вре ме ном тре нут ку, де тек ту ју ћи многе 
апо ри је и иза зо ве с ко ји ма се су о ча ва ју и сту ден ти и пре да ва чи, а по том и дру ги 
ак те ри све та књи жев но сти – пре во ди о ци, уред ни ци, из да ва чи итд. Сто га, тек сто-
ви ко ји сле де има ју за да так да под стак ну на да ље ис тра жи ва ње са вре ме не књи-
жев не те о ри је, ука зу ју ћи на не ке „но ве пу та ње” на у ке о књи жев но сти и њи хо ву 
прак тич ну при ме ну у ака дем ском ра ду и на ста ви. Кључ ни пој мо ви не су ге ри шу 
пу ку за ме ну те за и по ме ра ње па жње са ло кал ног на гло бал но, не го упра во пред-
ста вља ју по ку шај да се из бег не за у зи ма ње ста ва „или/или”, што је на тра гу јед не 
од основ них пре ми са про у ча ва ња гло бал не књи жев но сти – „ми сли ти гло бал но”, а 
„де ло ва ти ло кал но”.

При год но је да се на по чет ку те ма та на ђе ди ску си ја Га ја три Ча кра вор ти Спи-
вак и Деј ви да Да мро ша „Ком па ра тив на књи жев ност / свет ска књи жев ност” из 2011. 
го ди не, ко ја је сте кла углед узор ног про жи ма ња ме то до ло шких ста во ва у ве зи са 
сту ди ја ма књи жев но сти, кул тур ном раз ме ном, пре во ђе њем, ис пи ти ва њем гра ни ца 
је зи ка и ту ма че ња, а по том сле де њи хо ви по је ди нач ни тек сто ви. На и ме, Спи вак, 
из угла фе ми ни стич ке и пост ко ло ни јал не те о ри је, у есе ју „Ин те ре си иза при сту-
па свет ској књи жев но сти” апо стро фи ра мањ ка во сти тра ди ци о нал ног скри ва ња 
иза син таг ме „свет ска књи жев ност” као оне ко ја об у хва та чи тав свет, бу ду ћи да 
ни је ни при вид но ин клу зив на ка ко се то кон цеп ту ал но чи ни, што рас пра ву о овом 
фе но ме ну пре у сме ра ва на про во ка тив на пи та ња по ли ти ке је зи ка, про из вод ње књи-
жев но сти и ње не гло бал не цир ку ла ци је, тр жи шних усло ва услед не јед на ких од но-
са мо ћи из ме ђу кул ту ра. Упо ре до, у есе ју „Ка гло бал ном”, Да мрош ис пи ту је не по-
врат ни ути цај гло ба ли за ци је на раз у ме ва ње књи жев но сти у два де сет пр вом ве ку 
– иа ко да на шњи тре ну так од ли ку је брз про ток ин фор ма ци ја и ла ко кре та ње тек-
сто ва пре ко гра ни ца кул ту ре из ко је по ти чу, ау то ра за ни ма у ко јој се ме ри се лекци-
ја по но во од ви ја на ште ту не за пад не и не ко мер ци јал не књи жев но сти. Он у гло ба-
ли за ци ји пре по зна је и при ли ке и опа сно сти по са му књи жев ност – пред чи та о ци ма 
је не са гле ди ва мре жа тек сто ва из раз ли чи тих кул ту ра, што обез бе ђу је усло ве за 
њи хов ди ја лог и укр шта ње, док упра во ова ква по став ка ства ри мо же до ве сти до 
пре вла да ва ња по је ди них ли те рар них фор ми и је зи ка над дру ги ма.

Но ви усло ви у ко ји ма на ста је књи жев ност зах те ва ју но ве ме то до ло ги је, уз пре-
и спи ти ва ње ка ко тра ди ци о нал но схва ће них окви ра на ци о нал них књи жев но сти, 
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та ко и свих „за” и „про тив” ко је гло бал на књи жев ност но си са ма по се би. Сто га раз-
ли чи та, ма да не и са свим не по мир љи ва по ла зи шта ко ја за сту па ју Спи вак и Да мрош, 
до при но се ра све тља ва њу глав них то ко ва књи жев не те о риј ске ми сли о гло бал ном, 
до ти чу ћи ва жна пи та ња ети ке и есте ти ке ко ја ту ми сао об ли ку ју, а под ра зу ме вају 
и ак тив ну укљу че ност ака дем ске за јед ни це у про у ча ва ње сло же них од но са да на-
шње књи жев но сти. Док Спи вак иза зи ва на по ли тич ко чи та ње гло бал не књи жев-
но сти, има ју ћи у ви ду кул тур не хи је рар хи је и мно ге мар ги на ли зо ва не пер спек ти-
ве, Да мрош раз ма тра усло ве под ко ји ма се од ре ђе но књи жев но де ло мо же на ћи на 
гло бал ном тр жи шту – дру гим ре чи ма, отва ра се пи та ње да ли по сто је за јед нич ке 
осо би не раз ли чи тих де ла ко је их чи не гло бал ним и уз чи ју по моћ та де ла пре ва-
зи ла зе кул тур не и је зич ке ба ри је ре. (Чи та о ци ма с ових про сто ра по себ но за ни мљи-
ва мо же би ти ана ли за успе ха Ха зар ског реч ни ка Ми ло ра да Па ви ћа и ком би на ци је 
фак то ра ко ја је до ве ла до ње го ве свет ске сла ве.)

На овом тра гу ја ви ће се мно ге рас пра ве о осо бе ној при ро ди књи жев но сти која 
се мо же на зва ти гло бал ном, по себ но у слу ча ју по пу лар ног жан ра ро ма на, ван тра-
ди ци о нал ног схва та ња ње го вих жан ров ских ка рак те ри сти ка. Оту да се и те мат у 
ва ља ној ме ри кон цен три ше око по ја ве гло бал ног ро ма на, што илу стру ју и пре о ста-
ли есе ји из ре цент них сту ди ја: „Свет ска књи жев ност и књи жев на вред ност: да ли 
је ʼгло бал ноʼ но во ʼтри ви јал ноʼ?” Ка ро ли не Ва тро бе, „ʼГло бал на књи жев ност̓  – у по-
тра зи за де фи ни ци јом” Оа не Фо та ке и „Есеј про тив гло бал не књи жев но сти: књи-
жев ност и гло бал на пу бли ка” Дан ка на Ма ко ли ја Че сни ја. У раз ли чи тим те о риј-
ским и ме то до ло шким окви ри ма, ау то ри ис пи ту ју тран сцен ди ра ње књи жев них 
тек сто ва пре ко гра ни ца ло кал ног, ме та на ра ти ве ко је де ста би ли зу ју или по твр ђу ју, 
њи хо ву (не)пре во ди вост, бри са ње ло кал них обе леж ја или ин тен ци о нал но укључи-
ва ње та квих осо бе но сти, ба ве ћи се и хо ри зон том оче ки ва ња чи та ла ца, ака дем ско-
-ели ти стич ком ве ри фи ка ци јом, ути ца јем књи жев не кри ти ке, од но сом за пад ног и 
не за пад ног кул тур ног ко да и сл. Ме ђу пи сци ма и спи са те љи ца ма тог са вре ме ног 
ро ма на „с гло бал ним до ме том”, а у сре ди шту ана ли зе иза бра них есе ја, на ћи ће се, 
из ме ђу оста лих, Џ. М. Ку ци, Нгу ги ва Ти он го, Еле на Фе ран те, Ха ру ки Му ра ка ми, 
Чи ма ман да Нго зи Ади чи, Ор хан Па мук, Чи нуа Аче бе, Елиф Ша фак, чи не ћи па-
ра диг ма ти чан пре сек свет ске књи жев не про дук ци је од ког по ла зе мно ги но ви ис-
тра жи вач ки кон цеп ти и ин тер ди сци пли нар ни по гле ди с на ме ром да књи жев ност 
са гле да ју као об ли ко твор ну кул тур ну прак су. (Уто ли ко је и до са да шње пре во ђе ње 
ро ма на по ме ну тих ау тор ки и ау то ра код нас, као и њи хо ва ре цеп ци ја, уз бу дљи во 
ис тра жи вач ко пи та ње, по себ но у кон тек сту ов де за по че тог раз го во ра о те о риј ско-
ме то до ло шким по став ка ма гло бал не књи жев но сти као на уч ног пред ме та.)

Сту диј гло бал не књи жев но сти на сто ји да по сред ством при ла го ђе ног ме то до-
ло шког апа ра та ис пи та иза зо ве пред ко ји ма се на ла зи са вре ме на књи жев ност, у сло-
же ним усло ви ма гло бал ног и ме ђу по ве за ног дру штва. Услед сло је ви те и ви ше знач-
не при ро де дис кур са ко јим се ба ви, гло бал на књи жев ност ди ја лек тич ки об у хва та 
ин сти ту ци о нал не и ва нин сти ту ци о нал не окви ре ко ји овај дис курс де тер ми ни шу, 
по зи ва ју ћи их на за јед нич ки кри тич ки ан га жман, те огле да ње ло кал ног и гло бал ног, 
с по ве ре њем у тран сфор ма тив ни по тен ци јал пре ла же ња гра ни ца и кул ту ре ди јало-
га. О то ме је у овој при ли ци тек за мет нут раз го вор ко ји, на да мо се, мо же под ста ћи 



В Р Т

59

на су о ча ва ње с вла сти тим и стра ним (не)при ви ле го ва ним по зи ци ја ма. Ве ру је мо, 
та ко ђе, и да ће уне ко ли ко до при не ти са гле да ва њу ак ту ел но сти, од но сно ана хроно-
сти вла да ју ћих пре о ку па ци ја ов да шње на у ке о књи жев но сти и књи жев не те о ри је. 
На тај на чин се из ла зи у су срет мно гим ка ко? – ка ко пи са ти, чи та ти, тума чи ти, пре-
во ди ти; ка ко (и шта то да нас зна чи) сту ди ра ти књи жев ност; ка ко (ако је уоп ште могу-
ће) за о би ћи цен тра ли зо ва не на ра ти ве? Или, реч ју, ка ко игра ти да би смо из гу би ли?


